

# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera { Trimestre . . . . . 6 »  
 { Semestre . . . . . 12 »  
**EXTRANJERO, AÑO . . . . . 48 »**  
**ANUNCIOS Y COMUNICADOS**  
**PRECIOS CONVENCIONALES**

AÑO VII      NÚMERO SUELTO DIEZ CENTÍMOS      DIARIO DE LA MAÑANA      Redacción y Administración: Mercado, 12      Teléfono 276      NÚM. 1.800

## Nuevos motivos de la expropiación forzosa

Aludí en mi anterior artículo al movimiento doctrinal que sobre este punto proyecta horizontes desconocidos e insospechados para los autores de nuestra vigente Ley de Expropiación. Estos nuevos motivos de expropiación, se manifiestan principalmente en las reformas económico-sociales, que buscan una mayor productividad del solar patrio y a la vez una mayor equidad en la percepción de esos productos.

Es frecuente la aplicación que se hace de la expropiación, para atender a las necesidades de una agricultura progresiva que marche a tono con los avances de la ciencia y las exigencias económicas del país, llegando a afirmar algún autor «que la expropiación forzosa en beneficio o por mejoramiento agrario e industrial, representa la afirmación del derecho social». El propietario de un terreno será escrupulosamente respetado en el propio laboreo del mismo, cuando consciente de su deber trabaja cumplidamente para rendir la máxima utilidad posible; pero en el momento en que cesa el cumplimiento de tan importante deber social, debe cesar el ejercicio de tal derecho. En este aspecto, la expropiación es una sanción que sustituye al propietario inactivo por hombres que han de hacer producir a la tierra lo que es debido, tanto para satisfacer sus necesidades individuales, como para aumentar el volumen productivo de la Nación.

Decía Iacini que el propietario que no trabaja, que no aumenta el valor de la porción del suelo nacional, que tiene en sus manos, se coloca en una falsa posición para luchar, como el soldado que deja oxidar su fusil mientras el enemigo combate. El Estado, defensor del interés social, no puede permanecer indiferente ante la aptitud egoísta y rutinaria de los terratenientes, pues otra cosa sería complicidad con la abusiva y errónea explotación de la tierra, que tantos males origina, tanto individuales como colectivos. Y si el Estado estimuló el desahucio de la agricultura, libertando a las tierras de las trabas que suponían las vinculaciones, los mayorazgos y «las manos muertas», tampoco debe tolerar que los intereses del propietario se sobrepongan a los sociales, manteniendo una situación que sirva de obstáculo al desenvolvimiento agrícola y social y obligue a que los campos yermos entren a producir lo que por su riqueza y capacidad sea susceptible, evitando así el trágico problema social de la emigración, de los sin trabajo, de la usura y tantas otras facetas del mismo.

El R. D. de 15 de Marzo de 1927, supone en nuestra legislación un avance que a espíritus pusilánimes pudiera atemorizar. En su exposición de motivos se dice, que el Estado, estimando de conveniencia pública el facilitar a los cultivadores la adquisición del pleno dominio de sus parcelas y no habiendo otro medio de lograrlo, que la expropiación por el Estado de la parte de finca cultivada por persona ajena a los dueños, para cederla a dichos cultivadores, adquiere la parte de la finca llamada Aldea de San Nicolás, (en Gran Canaria), cultivada o poseída por personas ajenas, a sus actuales dueños, y una vez adquirida por el Estado, se distribuirá entre los que han venido siendo cultivadores o poseedores de parcelas. Interesa recoger aquí el precio de expropiación, que según el artículo 2.º del citado R. D. será igual a lo pagado por los dueños por toda la finca, más una cantidad como aumento de la indemnización que en ningún caso podrá exceder del 25 por 100 de la anterior.

Amparados en este precedente, se han elevado al Gobierno de S. M. proyectos análogos, referentes a zonas o localidades, donde existía con la misma dureza que en la Aldea de San Nicolás el problema social. ¿Qué decidirá el Gobierno? Esperemos; de suponer es, que lo hecho será repetido en los casos en que concurran las mismas circunstancias que en aquél, eso es lo justo. Desde luego, hay que pensar que la reforma no se hará tardar. Las Confederaciones Hidrográficas, si se cumplen las bellas ilusiones de sus voceros, pondrán grandes extensiones de terreno en condiciones de producir cuantiosa riqueza, pero ¿va a consentir que ésta sea desperdiciada por la ignorancia o apatía de los propietarios? Las Confederaciones Hidrográficas, dada su organización, actuarán de elemento conservador y quizás detengan la reforma.

C. Martín Retortillo.  
 Huesca, Mayo 1927.

## Sociedad

En el correo de anoche llegó a esta capital el dignísimo y muy virtuoso reverendo Padre superior general de los Hermanos de San Viator, cuya institución rigió celosamente un colegio en esta ciudad, acompañado de su señor secretario particular.

Tan ilustre viajero, partiendo de Bélgica, se propone visitar todas las Casas de su título existentes en España.

Al darle nuestra más respetuosa bienvenida, deseámosle una grata estancia.

Para Biescas marchó don Donoso Ferrer, alcalde de dicha villa.

**Café Lión D'or**

El mejor situado, el más concurrido. Esmerado servicio. Concierto diario.

Vaya todos los días al Café Lión D'or, Huesca.

Don Pedro Montaner, digno jefe de Obras públicas que fué de esta provincia, nos ofrece su casa en Madrid, Andrés Mellado, 4, principal, derecha.

Muy agradecidos y sabe el amigo Montaner que en Huesca cuenta con verdaderas amistades.

En Bospén ha fallecido don Blas Rivera Cilla, acomodado

## «La Tierra,, en Barcelona

Descanse en paz y reciban los suyos nuestro sentido pésame.

Hoy, a las diez, tendrán lugar los funerales y conducción del cadáver de don Lorenzo Iglesias (q. D. K.), actos que se verán concurridos por las muchas simpatías de que gozaba el finado y de que gozán las familias dolientes.

Con el fin de pasar una temporada con su familia salió para Albalate del Arzobispo la distinguida señora doña Manuela García, de Cárdenas, en compañía de su encantadora hija Emilite.

Feliz viaje.

## Subasta de acopio

Se anuncian las siguientes carreteras en la provincia:

Kilómetros 1 al 13, 66 al 69 de Huesca a Monzón, en 132.433'42 pesetas, en un plazo de 14 meses.

Kilómetros 29 al 34, 1 al 9 y 21 al 28 del grupo de carreteras de Jaca a Sangüesa, Jaca a El Grado y La Peña a Ansó, presupuesto 124.894 03, plazo 14 meses.

Ambas subastas se verificarán en la jefatura de Obras Públicas de la provincia, el día 9 de Junio, a las diez de la mañana.

Este número ha sido revisado por la censura

**PRICE'S**

Aceltes ingleses para Automóviles, Tractores, Camiones y maquinaria en general.

LOS MAS ECONOMICOS POR SU POCO CONSUMO  
 LOS UNICOS RECOMENDADOS POR ROLLS ROYCE

Concesionario para Aragón, Logroño y Soria,  
**F. Oñate: Antonio Pérez, 7, Zaragoza**  
 Próximo depósito en Huesca: Coso Alto, 60

**CLÍNICA DENTAL**

**I. PEREZ CALVO**

Coso Bajo, 28, pral.      Teléfono 258      HUESCA

## MILITARES

Hoy, a las 13'30, saldrán individuos del Regimiento de Valladolid a practicar ejercicios de tiro en el campo de Fornillos, regresando hacia las 19.

También se pondrá la segunda inyección antiftica a los reclutas de la primera Compañía últimamente incorporados.

La comida de hoy consistirá: Desayuno: Café.

Primera comida: Garbanzos con verdura, arroz y codillo, y carne estofada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, tortilla a la española, y vino.

## «Boletín Oficial»

El del 9 contiene:  
 Dejando sin efecto el anuncio de la Secretaría de Capella.  
 Prorroga entre Colungo, Ponzano y Escellás de la pensión de jubilación de don Joaquín Viñuales Arnal.  
 Expedientes de apremio de las zonas de Jaca y Tamarite.  
 Licencias de caza concedidas en el mes de Febrero.

**LA TIERRA**  
 SE VENDE EN BARCELONA,  
 KIOSCO DE AGUSTIN, EN  
 LA RAMBLA, FRENTE A LA  
 CALLE CONDE ASALTO

**Cólicos      Indigestiones en el ganado**  
**CURAN CON**  
**Anticólico F. Mata**

EL SEÑOR

**Don Benito Baratech Alfaro**

Falleció ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos  
 A los 49 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados madre doña Benita; hermanos Pilar, Manuel, Gregoria, Jorge (ausente), Antonio y Feliciano (ausente); hermanos políticos Luciano Claver, Magdalena Fernández y Antonia Sales; tíos, primos y demás parientes, al participar tan doloroso suceso, ruegan a sus relacionados una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, 11, a las diez de la mañana, en la Parroquia del Salvador (Catedral) y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio Católico; favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Huesca, 11 de Mayo de 1927.      El duelo se despedirá en el Templo.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## ECOS...

Después de los palotes y del abecedario, lo primero que nos enseñan en la escuela es la Gramática. Sinceramente hemos de reconocer que lo primero que olvidamos es también la Gramática. Tenemos además una Academia encargada de velar por la pureza del lenguaje, «Academia de la Lengua Española», con su lema que parece un tanto humorístico: «Fija, limpia y da esplendor» (yo, cuando era pequeño, al leer ese lema, instintivamente me miraba los zapatos).

Pues a pesar de la Gramática y a pesar de la Academia, la lengua castellana sigue siendo objeto de los más lamentables atentados.

No quiero hablar de todas esas palabras extranjeras que han inundado el idioma desfigurando la belleza de su dicción.

Hoy me refiero a lo que gramaticalmente se llama «sintaxis», y dentro de ella a la «concordancia».

Por ejemplo: constantemente estamos leyendo en el anuncio de ciertos teatros: «No apta para señoritas», «Aptitud», hace referencia a condiciones personales, por consiguiente ni puede, ni debe ser de aplicación a una función teatral. Pero, además, en castellano, lo que «no es apto», es «inepto», y por consiguiente, esos carteles debían decir «inepto para señoritas», lo cual pondría de manifiesto la impropiedad de la frase.

Ahora bien: lo que quiere expresarse es que la obra teatral anunciada no es propia para ser vista y escuchada por señoritas. Castellana y gramaticalmente se debe decir: «Es impropia para señoritas», con lo cual la construcción restringida es perfectamente comprensible.

Para nuestra ofición a lo extranjero, a lo ultramarino, a lo ultratropical, nos lleva a la heráfrica gramatical, en la composición de las oraciones. «No apta para señoritas», «Real Madrid Club», ¿Y la Real Academia de la Lengua Española?

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

## El cumpleaños del príncipe de Asturias

### Hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia

El jueves marchará el presidente a Sigüenza para asistir a la boda del teniente coronel Muñoz Grande. Se ha celebrado el entierro de la tiple Lucrecia Arana. En Sevilla se ha inaugurado un monumento a los Hermanos Quintero. Trágica luna de miel

El cumpleaños del príncipe de Asturias

MADRID, 10.—Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional. Las tropas han vestido de gala y una batería de Artillería ha hecho al amanecer las salvas de ordenanza.

En el salón de tapices se ha celebrado, a las diez de la mañana, la Misa de ofrenda, oficiando el Patriarca de las Indias y asistiendo toda la Familia Real. El príncipe ha ofrendado 21 monedas de oro, una más de los años que cumple.

En el álbum colocado en Palacio han firmado el Gobierno, autoridades, altos palatinos y otras personalidades.

Una Comisión del Regimiento del Rey, al que pertenece el príncipe, ha estado en Palacio, felicitándole.

#### Despacho con el Soberano

Esta mañana ha despachado con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda, que han salido juntos de Palacio.

El general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que había comunicado al Monarca las iniciativas para la celebración de sus bodas de plata con la Monarquía, manifestándole el Soberano que deseaba que los actos se limitaran a una recepción y a la inauguración de la Ciudad Universitaria.

Ha continuado diciendo el jefe del Gobierno que el ministro de Hacienda había dado cuenta a don Alfonso de la recaudación cuatrimestral, que es muy satisfactoria.

Mañana se celebrará Consejo de ministros y el jueves marchará el presidente a Sigüenza para asistir a la boda del teniente coronel Muñoz Grande.

Con la muerte del cabecilla Tensaman se pueden considerar por terminadas las operaciones de Marruecos.

#### Entierro de una tiple

Se ha verificado el entierro de la tiple Lucrecia Arana, que ha constituido una imponente manifestación de duelo. El cadáver ha sido inhumado en la Sacramental de San Justo.

#### Visitando al presidente

El general Primo de Rivera ha recibido la visita de don José de la Macorra, representante de la Cámara de Comercio de Méjico, y a don Antonio Maura Gamazo, que ha permanecido una temporada en América y ha traído para el presidente un álbum, en el que han firmado su adhesión al actual régimen numerosos españoles residentes en aquellas repúblicas.

#### Inauguración de un monumento

Comunican de Sevilla que se ha inaugurado el monumento dedicado a los hermanos Quintero, asistiendo el infante don Carlos y todas las autoridades. El público, estacionado en la Glorieta que lleva el nombre de los ilustres comediógrafos, ha sido muy numeroso.

#### El estado de Menéndez Pidal

Acerca de los rumores que circulaban afirmando hallarse gravísimo el presidente de la Academia Española, señor Menéndez Pidal, dice un periódico: «Hace algunos días el oculista Márquez vio al señor Menéndez Pidal, y notó que se iniciaba un conato de desprendimiento de retina en el ojo izquierdo. Su pronóstico, sin embargo, fue francamente optimista. Hoy, me

diante la aplicación de cu tro inyecciones, la mejoría es completa, y el campo de visión ha aumentado, hasta el punto de que el paciente trabaja a ratos, en su domicilio, a pesar de que se le ha prescrito absoluto reposo.»

#### Teniente de la Guardia civil herido

Un automóvil conducido por José Flores Romero, arrolló en la carretera de Chamartín, una motocicleta que ocupaba el teniente de la Guardia civil don Emilio Quintana, y que conducía el guardia de dicho Instituto Alfredo Blanco.

A consecuencia del accidente, la moto volcó, y resultó el teniente con diversas lesiones de pronóstico reservado.

#### Mitín abolicionista

En el Teatro Reina Victoria, bajo la presidencia de doña Isabel Oyarzábal, tuvo efecto un mitín convocado por la Sociedad Española de Abolicionismo.

Hicieron uso de la palabra el doctor Juáres, que explicó el motivo del acto; la señorita Blanca Jiménez, que leyó unas poesías referentes a la importancia del abolicionismo; el doctor Muñozerro que pidió protección para los niños abandonados; la señorita Pilar Herrera, que atacó la prostitución; el señor Pileto Pazos, que trató de este mismo asunto, y la señorita Aurora Riaño, que disertó acerca de la educación del niño.

#### La suscripción por damnificados

La suscripción para los damnificados por los temporales asciende a 120 805 95 pesetas.

#### Una niña muerta

En el Paseo del Prado, frente al Museo de Pinturas, han chocado esta noche dos taxímetros ocupados por tres niñas y una señora.

El encontronazo fué tremendo, resultando muerta la niña Celestina Vaquero, de doce años, y grave la madre, María Rodríguez. Los automóviles quedaron destrozados.

#### El estado de Ma. cial Lalanda

La herida que sufrió el diestro Lalanda en la Plaza de Toros de Toledo, tiene más importancia de la que al principio se creyó.

Esta madrugada, en vista de los dolores que le aquejaban, se avisó al doctor Segovia, que le administró un calmante.

Según el parte facultativo, el diestro sufre una herida en la región glútea izquierda de diez centímetros de profundidad, que interesa piel, tejido celular y aponeurosis y glútea mayor, con fuerte contusión en el nervio clático. Pronóstico menos grave.

#### De la batalla campal entre gitanos

El juez del distrito de la Inclusa continuó hoy los trabajos con motivo de los sucesos ocurridos en la feria de ganados.

Esta tarde el juzgado se constituyó en las cárceles de hombres y mujeres para notificar a los detenidos los autos de procesamiento.

Esta mañana llegó al juzgado un estado voluminoso de las diligencias practicadas por la Guardia civil de Quintanar de la Orden.

Los detenidos negaron su participación en los sucesos.

Esta mañana llegaron a Madrid, conducidos por la benemerita, los detenidos de Quintanar de la Orden.

Los heridos continúan mejorando.

Esta tarde, a las dos, se verificó el entierro de los gitanos Ramón y Lisardo Fernández, hermanos, y a las seis, el de Eduardo García. Este último llevaba un magnífico féretro y la carroza mortuoria tirada por cuatro caballos. Precedía el c'ero parroquial con numerosos sacerdotes y en la comitiva figuraban muchos gitanos y gitanas.

## Noticias de provincias

### Capitán lesionado

BILBAO.—El capitán Fernández, que hizo ayer domingo una ascensión en globo, en la plaza de Vista Alegre, cayó por un terraplén de la misma, resultando con heridas de pronóstico reservado.

### Mata a su esposa y se suicida

VIGO.—En el pueblo de Sotomayor, se ha registrado un suceso que apenó grandemente al vecindario.

Un individuo llamado Manuel Sernades, contrajo matrimonio el sábado con la joven María Rodríguez.

Manuel y María sostuvieron relaciones tres años, el tiempo que Sernades permaneció en África en el Cuerpo de Regulares.

Hace varios meses regresó Manuel, concertándose el matrimonio.

En todo este tiempo hicieron vida marital en casa de los padres de la novia.

Terminada la ceremonia, tuvo lugar un banquete.

Por la noche se retiraron los novios a su habitación, y el domingo, a las nueve de la mañana, al ver que no salían, llamaron, y como no obtuvieron contestación, descendieron a la puerta.

María estaba en el lecho con la cara tapada con la colcha. Era cadáver.

El marido no estaba en la alcoba. Únicamente se veía una mancha de sangre en el esbozo de las sábanas.

Entre los vecinos que acudieron a ver la mujer, varios dijeron que habían visto al marido de la víctima ir en dirección al río.

Practicadas gestiones se hallaron colgadas en un árbol las ropas de Manuel, cerca de la confluencia de los ríos Octabán y Verdugo.

Descendieron al río hallando al cadáver en el fondo, con la cabeza metida entre los pedruscos.

El trágico suceso está siendo muy comentado, y se supone que Manuel asesinó a su esposa y se suicidó después en un momento de enajenación mental.

### Edificio destruido por un incendio

FERROL.—De madrugada se declaró un incendio en la casa número 49 de la calle de la Cárcel. Las llamas destruyeron totalmente el edificio, no siendo posible salvarse nada.

Los daños son de consideración.

### Obrero electrocutado

MURCIA.—Comunican de Ortuña, que cuando unos obreros trabajaban en la reparación de un cable de la línea eléctrica de Medina del Segura, se cayó un cable, produciendo un contacto con otro de alta tensión, matando al obrero Manuel Pérez y produciendo heridas graves a otros cuatro.

### Nafragio de un pesquero

SANTANDER.—A la altura de San Vicente de la Bar-

quera, naufragó el vapor de pesca de Santander «Santa Agueda», salvándose la tripulación.

### La Patrona de Valencia

VALENCIA.—Ayer, festividad de la Patrona, durante toda la mañana el firmamento estuvo encapotado, saliendo a intermitencias el sol. A las dos de la tarde empezó a llover hasta las cinco, volviéndose a reanudar la lluvia a las ocho de la noche. La lluvia arrestó animación a los festejos, siendo pocos los forasteros venidos. La plaza de la Constitución se vió muy concurrida. A las doce se echaron las campanas a vuelo en todas las iglesias, y se disparó una larga traca.

La procesión se vió muy concurrida, asistiendo numerosos fieles y siendo presenciada por enorme gentío que invadía todas las calles del tránsito.

La nota más saliente del día de ayer, la constituyó el mercado de flores, por la enorme cantidad de claveles, rosas y violetas y demás variedades de flores que cubrían por completo todos los quioscos. Por la noche la Banda Municipal dió un concierto en la Plaza de la Constitución, viéndose bastante concurrido.

A causa del mal tiempo, nuestras conciudadanas no pudieron lucir ayer sus galas de verano. Continúa el tiempo inseguro, amenazando lluvia.

## Información de Marruecos

### Se declara terminada la campaña de Senhaya

TETUAN.—El Alto Mando ha declarado terminada la campaña en la región oriental por ocupación y dominio de los territorios afectos a la Comandancia general de Melilla.

Esta favorable situación la ha dado la ocupación de la región del zoco el Sebti de Tombrat, donde ya enlazan materialmente las columnas Pozas y Mola, que han operado sobre Ketame y Senhaya, respectivamente, y la de Capaz, quien ha movido sus núcleos desde Gomara en combinación con las anteriores.

Quédale como única labor al Mando de Melilla consolidar la ocupación y dominio desde Temmorrou al Muluya y terminar el desarme en la forma enérgica que viene haciéndolo, sin contemplaciones, hasta no dejar en las cabillas más armamento que las meahnías afectas a las intervenciones militares y luego procederá la organización mejorada, estableciendo ese engranaje de césides y mokdars que enlazan dentro de las leyes peculiares al primer ministro del jalifa con el aduar más apartado de nuestro protectorado.

Para seguir de cerca las operaciones y la actuación política que se desarrolla en Sumata, marchó el zoco el Jemis de Beni Aros al general en jefe acompañado de su Estado Mayor, del general Goded y algunos jefes de diversas armas.

—La columna del coronel Castelló ocupó las antiguas posiciones de Aiven y Rof, próximas a los límites de las cabillas de Sumata, sin encontrar resistencia en el avance, pero al fortificar dichos puestos tuvieron que sostener combate las idelas adictas de Beni Aros y Ahl Serif, que formaban parte de dicha columna.

El aduar de Buhamsen perteneciente a Sumata fué cañoneado y completamente destruido por las escuadrillas de aviación.

Las otras columnas a los órdenes del general Berenguer moviéronse hacia el Sur de Beni Aros, ocupando la posición de Tsher Berde y varios puestos complementarios que bordean los límites de Sumata para que sirvan de llave en los sucesivos avances, sin que el enemigo opusiera resistencia.

—Respecto al porvenir del general Sanjurjo, de acuerdo con el Gobierno, ha dispuesto la formación de una fuerte columna de vanguardia al mando del teniente coronel Capaz, jefe del sector de Gomara, que emprenderá la invasión y ocupación de Beni Ahmed, para seguir al Ajmas, frontera del anterior.

Servirán de reserva otras columnas a las órdenes del coronel Mola que tan magníficas condiciones de mando ha demostrado en varias ocasiones.

## Extranjero

### Regreso del presidente de la República

LA HABANA.—Procedente de los Estados Unidos ha llegado el presidente de la República, señor Machado. La población ha tributado al presidente una acogida triunfal.

Los diarios dicen que el viaje presidencial ha sido muy provechoso y marcará una considerable mejora en las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos.

Tanto el Gobierno de Washington, como los financieros de Nueva York, han tenido toda clase de atenciones para el presidente de Cuba.

### Un huracán ha causado numerosas víctimas e importantes daños en Kansas

PARIS.—Al periódico «Chicago Tribune», le comunican de Memphis, que un violento tornado en la región de Kansas, ha destruido parcialmente cuatro ciudades, resultando un muerto y 50 heridos.

Las pérdidas materiales se estiman en algunos centenares de miles de dólares.

### NUEVA YORK.—Se está desarrollando un violento huracán en el centro de Kansas.

En Texas ha habido muchos muertos.

Los Estados vecinos de las Montañas Rocosas, tienen una gran capa de nieve, hecho verdaderamente insólito en este tiempo.

### El duque de York inaugura el nuevo Parlamento

CAUSERRA.—El duque de York, en representación del soberano de la Gran Bretaña, inauguró esta mañana el nuevo Parlamento, que se ha constituido en la nueva capital australiana.

Habían acudido millares de personas de todos los Estados de Australia, habiendo causado gran impresión la magnificencia de la ceremonia y particularmente la presencia de la comitiva real.

### Accidente de aviación

CAUBERRA.—Un aeroplano que participaba en las fiestas que se celebran con motivo de la inauguración del nuevo Parlamento australiano por los duques de York, se estrelló contra el suelo. El estado del piloto es desesperado.

A este propósito se recuerda que también hubo un accidente de aviación a la llegada de los duques de York a Sidney.

### Mr. Chamberlain habla en la Cámara de la sesión política en China

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes Mr. Chamberlain, hablando de la situación en China, ha dicho que podía considerarse como definitivamente arruinado el poder del Gobierno nacionalista extremista de Hankeu. Han contribuido a esa ruina varias causas, entre ellas la escisión que se produjo en el Kuo-Min-Tang; la respuesta nada satisfactoria del señor Eugenio Chen a las potencias sobre los incidentes de Nankín y el cas-

tigo que los mismos nacionalistas chinos han infringido a los extremistas de Hankeu.

El Gobierno británico, a pesar de todas las provocaciones, ha decidido no recopular su concesión en Hankeu. Ha decidido, además, que la aplicación de sanciones por el ultraje de Nankín, aunque justificadísima, sería inoportuna.

Cree Mr. Chamberlain que razones análogas han hecho que otros Gobiernos llegaran a igual conclusión. En esas circunstancias el Gobierno británico no se propone enviar una nueva nota al señor Eugenio Chen.

### Manifestación presidida por unos cuantos verdugos

SHANGHAI.—Del enviado especial de la Agencia Havas. La manifestación de hoy, organizada con motivo del aniversario del ultimátum japonés se ha desarrollado con tranquilidad.

El cortejo iba formado por 20.000 estudiantes y obreros, encuadrados por fuerzas del ejército.

En efecto, renovándose una costumbre que había caído en desuso desde la desaparición del poder imperial, las autoridades nacionalistas habían colocado entre las filas de los manifestantes a unos cuantos verdugos, que, cuchillo al hombro, figuraban en la manifestación, con el expreso encargo de ejecutar inmediatamente a cuantos individuos perturbadores del orden se les entregara.

Con tan siniestros personajes a la vista, no es de extrañar que nadie se sintiera tentado de alterar la tranquilidad de la manifestación.

## «LA TIERRA» en Zaragoza

### CONSEJOS DE GUERRA

ZARAGOZA.—Se anuncian para mañana y para el día 12, dos Consejos de guerra, uno contra un paisano, por hurto, y otro contra un soldado.

### LOS OBREROS

Las sociedades obreras de Zaragoza, se han adherido a la petición de indulto con motivo del aniversario del Rey.

### GOBERNADOR DIMISIONARIO

Ha marchado a Madrid el general Montero, gobernador dimisionario de Zaragoza.

### LAS VAQUILLAS

En el pueblo de Torres de Berrellen, durante la jidía de vaquillas, fué cogido de gravedad, el paisano José López.

## NECROLOGIA

### Don Benito Baratech Alfaro

La enfermedad de que ayer dimos cuenta, padecida hace algún tiempo por don Benito Baratech Alfaro, tuvo en la mañana de ayer fatal desenlace, después de haber recibido los Santos Sacramentos con edificante resignación cristiana.

Perteneciente a familia de arraigadas y merecidas preferencias entre los oscenses, el fallecimiento de don Benito Baratech Alfaro ha causado profunda y general condolencia, de manera especial entre quienes hubimos de tratarle de cerca, ya que de modo evidente se manifestaban en el finado una bondad sin límites, honradez intachable y un espíritu de laboriosidad, modelo y ejemplar.

Los sentimientos cristianos de que siempre hizo pública manifestación la familia Baratech Alfaro, serán el único lenitivo, de piadosa resignación, que mitigará la amargura de los desconsolados madre doña Benita; hermanos Pilar, Manuel, Gregorio, Jorge, Antonio y Feliciano; hermanos políticos Luciano Claver, Magdalena Fernández y Antonia Sales; tíos, primos y demás deudos, a todos los cuales significamos el testimonio de nuestro más profundo pésame.

Descanse en paz tan considerado amigo.

# El doctor Isaac Nogueras

En una representación de valores positivos aragoneses, en una catalogación de figuras de la raza de nuestra época, el doctor Nogueras ocuparía el lugar correspondiente a la tenacidad, para contrarrestar la influencia de su vicio antagónico y por desdicha el más corriente, la despreocupación.

Sentarse al borde del camino y desde tal observatorio obstaculizar y criticar, poner el maldito pero, al que camina agobiado por el peso de la responsabilidad de una creación; cubiletear con lo mezquino y lo menudo, fabricando pajaritas de papel con la distracción o como oficio, son las características de hoy.

Por eso el rasgo de quien abandona la vida cómoda de la gran ciudad y se encierra dentro de los muros recios de un edificio; y en el rincón agreste del Pirineo levanta un Sanatorio en el que entierra el capital que con su talento había ganado, es digno del saludo respetuoso de todos los hombres sanos de espíritu, que no se sienten dominados por la envidia y la malquerencia, sino que al contrario, ponderan lo justo y lo digno.

\* \*

Se celebró en el local de la Asociación médico-quirúrgica aragonesa, la conferencia del doctor don Isaac Nogueras, especialista en enfermedades del aparato digestivo y tuberculosis quirúrgicas, director del Sanatorio del Carmen de Boltaña, acerca del tema «El tratamiento de la úlcera de estómago: procedimiento del conferenciante para la gastrotecemia»; con demostraciones prácticas.

En el desarrollo del tema se mostró francamente conservador en el tratamiento de dicha enfermedad, y fundamentó su conservadurismo, en la enorme mortalidad que las intervenciones de estómago producen, y en que la Medicina, conocedora de las causas originarias de la úlcera, posee medios eficaces y adecuados en cada caso y para cada enfermo.

Combatió la medicación alcalina que tan en boga está, y que a pesar de la cual, los procesos ulcerosos persisten, progresan y matan; unas veces por sus complicaciones, (hemorragias y perforación) y otras por la implantación en ellas del cáncer.

Dió a conocer los tratamientos modernos y por él empleados en su Sanatorio del Carmen de Boltaña, que consisten en la vacuoterapia, sueroterapia y aspiraciones repetidas del jugo gástrico hiperácido.

Pasó a describir su procedimiento operatorio dedicando grandes elogios a su colaborador el doctor don José Andrés Asensio, por la inteligencia y celo con que coopera a su obra profesional e investigadora.

El procedimiento simplifica las técnicas actuales, por ser mucho menos traumatizantes para el estómago y los tejidos que le rodean al extremo que dice: Puede ser practicada la gastrectomía por el propuesta, en media hora.

Puso de relieve las objeciones que al método pueden representarse refutándolas detalladamente y se ocupa de las ventajas que reporta, esperando que la opinión del auditorio rectifique o ratifique las ideas expuestas, esperando obtener la mayor satisfacción, caso de merecer la conformidad de los técnicos, pues su aspiración suprema se cifra en ser útil a sus enfermos y al mundo médico.

Al principio de la conferencia, al presidente doctor Oliver, hizo la presentación del doctor don Enrique Nogueras, catedrático que fué de la Universidad de Salamanca, maestro distinguidísimo en la Piedratria y en la operatoria, relacionando su sensible vacante con el triunfo de don Antonio Lorente Saz, que en reñidísimas oposiciones va a ocupar la vacante que dejara el llorado maestro.

Al final de la meritísima conferencia del doctor Nogueras el doctor Inigo, tras dedicarle un caluroso elogio expresó que la única objeción posible a la técnica operatoria de gastrectomía, era la posibilidad de que quedasen espacios muertos entre el manguito seroso y la mucosa.

El doctor Torremocha, de Valladolid, aprovechando la circunstancia de haber hablado el doctor Nogueras de la no digestión de la mucosa por el jugo gástrico, hizo unas consideraciones de carácter fisiológico.

El catedrático de enfermedades de los niños, doctor Estella, dedicó un recuerdo al hermano del conferenciante que fué maestro suyo y de una pléyade de actuales catedráticos y pasó después a objetar en la misma forma que lo había hecho el doctor Inigo.

El doctor Horno, con gran acierto, solicitó del doctor Nogueras que en plazo breve se ocupase en la misma tribuna, del mismo tema, en el aspecto médico.

Terminó el acto contestando el ilustre disertante con la exhibición de varias piezas operatorias, en las cuales se muestra la no existencia de los espacios muertos, quedando así contestadas las objeciones que le pusieron sus compañeros de Academia.

El auditorio siguió con el mayor interés el curso de la conferencia, premiada con grandes aplausos la meritísima labor del doctor Nogueras, una de las figuras más salientes del campo médico actual. Su labor científica y social que colocan al conferenciante en las más elevadas cumbres de la consideración pública; es digna, como saludable ejemplo a seguir, afortunadamente repetido por cuantos ejercen el más excelente de los ministerios, el de la curación de los hombres.

De «El Noticiero»

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Lorenzo, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Natalia Gavín de Alcubierre, y el joven de Tardienta don Sebastián Ortiz, ambos de familias muy prestigiosas en la provincia.

Bendijo la unión el muy ilustre señor don Miguel Ortiz, secretario de Cámara del obispado de Vitoria, y próximo pariente del novio, actuando como padrinos don Joaquín Batells, de Barcelona, y doña Dolores Palacín, de Huesca.

Asistieron a la ceremonia nupcial las señoras doña Inocencia Nogués, doña Isidre Gavín, doña Ascensión Rufas, doña Manuela Lasheras y doña Pilar Nogués; las bellas señoritas Rafaela y Joaquina Ortiz, Petra Pradilla y Rafaela Ramos; y los señores Ortiz, Gavín, Val, Martín, Palacio, Monaj, Gavín, Gascón,

Gavín, Pradilla, Martín, López y Martín.

Terminado el acto los asistentes fueron obsequiados en el Hotel San Lorenzo con suculento banquete, durante el cual se hicieron fervientes votos por la prosperidad de la feliz pareja.

Los novios sellaron en luna de miel con dirección a Madrid, Barcelona y Valencia.

Felicitamos al nuevo matrimonio y a sus respectivas familias, de nuestra especial consideración y afecto.

## OCASION

Automóvil Hispano 8-10 HP. carrocería Limousin, en perfecto estado y a toda prueba. Para verlo y tratar, Garage, automóviles de alquiler.

PEDRO PALACIO BOLTANA. (Huesca)

## UN BANDO Laboratorio municipal Relación de obras

### Vacunación gratuita

Desde el día 15 del actual hasta el 15 del próximo Junio, inclusive, y hora de cuatro a cinco de la tarde, en los días lunes, miércoles y viernes, se practicará gratuitamente la vacunación y revacunación, por el jefe de la Sección Bacteriológica, en el edificio Laboratorio Municipal, de esta ciudad, sito en la calle del Alcoraz, y a fin de que sean estrictamente cumplidas las disposiciones vigentes, y en especial los preceptos del artículo 99 de la vigente Ley de Sanidad de 24 de Mayo de 1886 y Real decreto de 15 de Enero de 1903, esta Alcaldía se promete del celo que informa los actos de sus administrados, no pondrán el menor reparo a su observancia, en la inteligencia que toda temeridad o contravención de aquéllas será corregida de conformidad a la sanción penal al efecto establecida.

Por último se advierte a los cabezas de familia sin distinción, que también les alcanza la obligación de hacer vacunar a sus hijos menores de dos años y revacunar a los comprendidos en la edad de diez a veinte años, quedando sujetos a las mismas responsabilidades en caso de contravenir las disposiciones vigentes en la materia, que les será exigida en el modo y forma que en de recho proceda.

Huesca, 9 de Mayo de 1927. El Alcalde, Vicente Campo.

### Relación de los trabajos realizados en el mes de Abril:

Sección química: Análisis químico del río Cinca, 1; ídem, ídem del Gállego, 1; ídem, ídem de vinos, 3; ídem, ídem de aceites, 7; ídem, ídem de leche de mujer, 2; ídem, ídem de orinas, 3. Total, 17.

Inspección de leches: Análisis de leches de vacas, buenas, 37; medianas, 1; malas, 2. Total, 40.

Sección bacteriológica y de desinfección: Análisis bacteriológico del agua del río Cinca, 1; ídem, ídem del Gállego, 1; ídem, ídem de San Julián, 1; desinfecciones públicas, 3; desinfección del calabozo del Parque, 1; certificado de desinfección de trapos, 1. Total, 8.

Inspección de Abastos y Pecuaria: Se ha ordenado retirar de la venta 40 kilogramos de pescado. Se halla en observación un perro sospechoso de hidrofobia. En el mercado de cerdos se han reconocido 2 111 cerdos, que se hallaban en completo estado de salud.

Huesca, 6 de Mayo de 1927.

## Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

### Pastos de verano

Se arriendan los del monte «La Mezquita» Para tratar dirigirse al encargado de dicho monte (Plasencia del Monte).

## Funeraria Moderna

La única que construye arcas en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcas estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal. Sancho Abarca. 10

# Trilladora PARDO

Montadas todas sobre rodamientos de bolas

Rendimiento mil kilogramos por hora

Consumo de fuerza, 12 HP.

Muy a propósito para ser accionada por el tractor FORSON



Dirigirse a Pardo y Compañía, PAMPLONA

## Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Grippe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal.

se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

## BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL: F. GARCÍA GUZMÁN FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4 VALENCIA



por las señoras Julia Sampietro, Servanda y María Casas, y Carolina Lardiés; el sexo fuerte está formado por don José Santamaría, Domingo Bueira, José Ballarín, Ramón Allué, Francisco Duaso y Ramón Ceresuela, de Asín de Broto; José Sampietro, José Campo, Alfredo Moret y Pablo Gert, de La Resa; Francisco y Angel López, José Lardiés, Manuel Larrosa y Modesto Puyuelo, de Fiscal; Andrés y Miguel Giral, de Ligüerre; Antonio y Sebastián Casas y Ramón Viñuales, de Torla; Ramón Lardiés y Ramón López, de Lardiés; Juan Satué, Antonio Beragua y Celestino López, de Bergua; Pablo Castillo, de Sarvisé, y otros, muchos cuyos nombres lamentamos no recordar.

Por la tarde, los novios se ausentaron con dirección a Zaragoza, Barcelona y otras capitales; les deseamos una eterna luna de miel.

El corresponsal.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Máximo, San Anastasio y San Mamerto.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Guillerma Echenique.

En San Lorenzo, Compañía y Santa Ana, continúan los cultos al Amor Hermoso.

Mañana los cultos correspondientes a los Jueves Eucarísticos.

La Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar, en Capuchinas, celebrará mañana los cultos correspondientes con misa rezada a las ocho y turnos de vela, que finirán a las cinco y media con el Santo Rosario y Salve cantada. La misa de este día se aplica en sufragio de don Benito Baratech (que en paz descanse).

**Necesito** dependiente de tejidos con aptitudes para la compra-venta. Informes, Lanuza, 15, tercero.

### Ofertores de paja y alfalfa

Habiendo quedado constituida, dentro de la Asociación de Abastecedores de Barcelona, una Agrupación para adquirir en común piensos y forrajes para ganado, los productores, Sindicatos y comerciantes que, en clase superior, tengan paja y alfalfa disponible, pueden dirigir sus ofertas a la Agrupación para el servicio de piensos (Asociación de Abastecedores). Paseo de la Aduana, 4, pral., 2.º, Barcelona.

**Compraría** galera en buen uso, para cuatro caballerías. Dirigirse a Lasierra. Chimillas.

### La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

**Venta de gramófono** Se vende discos Pathé y 17 Odeón y dos diafragmas marca Pathé y Ex. presión. Para tratar, calle de Fatás, núm. 3, piso 4.º, Huesca.

## AGRICULTORES

Se advierte a todo el que tenga maquinaria segadora que, dado el éxito alcanzado el pasado año por la afiladora CON AGUA para cuchillas de segadora, deberán enviarlas con la suficiente antelación para afilarlas con mayor perfección.

También afilo trillos de ruedas a precios sumamente económicos. Talleres de

### DESIDERIO BAGÉ

HERRERIA Y CARRETERIA

Calle Padre Huesca, junto a la Normal de Maestras, Huesca.

NOTA. En los mismos talleres hay en venta carros de todos los tamaños y dos tartanas.

Editorial V. Campo.—Huesca.

